

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hórs . . . 25 K Félévre . . . 150 K
 Egy évre . . . 75 K Egész évre . . . 300 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felsőfő szerkesztő: Dr. Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

A magyar orientáció

Csonkamagyarország külügyminisztere a nemzetgyűlés legutóbbi ülésén férfias őszinteséggel mutatott rá az ország külügyi helyzetére s arra a valóban elszomorító tényre, hogy a rokontalan, árva magyar nemzet még megórtó barátira sem számíthat ebben a borzalmas, oltathatlan világégésben. Európa népei el vannak foglalva a maguk bajával, — mondotta, — s nem érnek rá másokkal is törődni. **A magyar külpolitika számára tehát csak egyetlen egy orientáció lehetséges s ez a magyar orientáció.**

Súlyos és komoly szavak ezek, melyek a megszívlelésre. Csak a magunk nemzeti őseréje felé orientálódhatunk, csak ott kereshetünk kiutat szerecsélen és vigasztalan helyzetünkől. Vajjon megértették-e ezeket az ólomsullyal ránk nehezülő szavakat azok a magyar hazafiak, akik a pártoskodás szenvedélyétől elragadtatva ismét válságba kergették az országot? Megértették-e azok a zavarosban halászni szerető politikusok, akik a forradalom lázálmaid feledni nem akarva mindenáron zavart és fejtelenséget iparkodnak támasztani a politika berkeiben. Bizonyára nem azért, hogy nyom nélkül vonuljon el fejük fölött a maguk korbácsolta vihar, hanem hogy valamely árba belekapaszkodva a mélységből egyszerre a felszínre, sőt az életré kerüljenek. Megértették-e vajjon a komor mementót a magyar társadalom azon rétegében, ahol a keresztyén felekezetek testvéri egyesülése és a magyar faj szupremáciája ellen folytatott egyéni akciók máris sokakat megszedítettek? Megértették-e, hogy a magyarság őseréjének összegyűjtésében és porondra állításában csakis intakt jellemű, szeplőtelen multu, igazi magyar férfiak jöhetnek figyelembe? Akik Körmeny-Ékes Lajosok, Szent-Ivány Józsefek és nem alkubabocsátkozó, köpönyegforgató álpróféták?.. Értsék meg, meg kell érteniök végre, mert a magyar orientáció nem jelenthet mást, mint a magyar faji jellem, a magyar faji tulajdonságok legjavainak sorompóba lépését. Azt a gigaszoknak és nem talmi férfiaknak fenntartott becsületet, lelkiismeretes Herkules-munkát, mely a magyarság jövője érdekében okvetlenül elvégezendő.

De külügyi kormányunknak ezek után is tovább kell folytatnia az orientálódás nehéz munkáját. Nem szabad lemondania, nem szabad csüggednie, hisz ebben a világszerte sistergő khaosban jöhetnek napok, jöhetnek órák, melyek az érdekek sohasem várt eltolódását hozzák magukkal. Résen kell lennie, minden pillanatban készen arra, hogy egy politikai horizontunkra vetődött idegen bigába belekapaszkodjék. Ugy természetesen, hogy nemzeti függet-

lenségét és önállóságát a esatlakozás révén el ne veszítse és saját érdekeit mások érdekeinek esalóka szemfényvesztés folytán alá ne rendelje. Mert ha elhagyatottságának keserű és vigasztalannak látszó napjaiban erre süllyedne le a magyar kül-

politika, ha himes tojásokért egyetlen kincset is eladni tudná: nem volna érdemes másra, mint a szégyenletes pusztulásra! Magyar orientáció kell elsősorban, hogy azzal felvértezve tiszta fővel orientálódhassunk a külföld felé. . .

Munkában a kormányválság megoldása

Kihallgatások a kormányzónál

Budapest, dec. 3. (N. St. t. j.) Nagyatódi Szabó István a kormányzópart estí értekezlete után kijelentette, hogy a pártválság ügye a mai napon elintéződött és így remélni lehet, hogy a kormányválság szintén a legrövidebb idő alatt elintézhető lesz. A miniszterelnök-jelöltek homlokterében változatlanul nagyatódi Szabó István áll. Azonban ha ő ezt elhárítja magától, akkor elsősorban Rubinek Gyula jöhet szóba. A Kormányzó ma kezdi meg a kormányválsággal kapcsolatban a kihallgatásokat. Ma R. Kovszky Istvánt, a nemzetgyűlés elnökét és Bottlik Józsefet, a nemzetgyűlés alelnökét fogadta. Hír szerint, ha a Kormányzó Teleki Pál kibontakozási tervét nem fogadja el, elsősorban Bethlen István grófot, nagyatódi Szabót, Hencz Károlyt, Rubinek Gyulát hallgatja meg. A pártkörben erősen emlegetik Hencz Károly nevét a kombinációk során. Valószínű, hogy a pártvezéreket, sőt esetleg pártönkivüli politikusokat is meghallgat a kormányzó.

Budapest, dec. 3. (N. St. t. j.) **Andrássy Gyula** gróf a kormányzópart állásfoglalása után kijelentette, hogy megállapítható, hogy a királykérdés még sok akadályt fog előidézni. A válságra vonatkozólag megállapítja, hogy nehéz lesz olyan kompakt többséget kiállítani, amely egyedül tud és akar kormányozni. A kibontakozást nagyon nehéznek látja.

Budapest, dec. 3. (N. St. t. j.) A hivatalos lap mai száma közli a kormányzó kéziratát, amelyben elfogadja a Teleki kormány lemondását s egyuttal megbizsa az ügyek ideiglenes továbbvitelével.

Budapest, dec. 3. (N. St. t. j.) A keresztyén nemzeti párt Wenkheim palotában levő helyiségében ma mozgalmas élet uralkodott. Hangoztatták, hogy a kormányzópart döntése a nemzeti királyság kérdésében tulajdonképen a Friedrich párt álláspontját is fedi.

D'Annunzio élethalálharca

Besorozza a nőket is

Róma, dec. 3. (Nemzeti St. tel. jel.) Az olasz kormány megfogja szállni *Arbe* és *Veglia* szigeteket, amelyet jelenleg D'Annunzio tart megszállva. A két sziget a rapallói egyezmény szerint Jugoszláviát illeti, de onnan előbb D'Annunzio csapatait kell elűzni.

Caveglia tábornok értesítést kapott D'Annunziótól, hogy ő hadilápotban levőnek tekinteni magát Olaszországgal s diplomáciai képviselőjét is visszahívja Rómából.

D'Annunzio hír szerint nemcsak a férfiak sorozását rendelte el a legmagasabb korosztályig, hanem megkezdte a nők felfegyverzését is. — Kijelentette, hogy Fiumét és a két szigetet az utolsó csépp vérig védelmezni fogja.

Andrássy és Teleki a helyzetről

Hamzrosan véget ér a válság

Budapest, dec. 3. (Nemz. St. tel. jel.) **Teleki Pál** gróf, lemondott miniszterelnök a politikai helyzetről a következőket mondotta:

— Az én impressióm az, hogy az ellentétek nem olyan nagyok, mint az az általános izgalom következtében látszik. Egyetlen magyar ember sem vallhat mást, mint a teljes független és önálló Magyarországot. A nemzetgyűlés nem forradalmi alkotás, hanem a régi magyar alkotmányos rendnek helyreállítására kiválasztott törvényes szerv, amely komoly megfontolással fogja revízió alá venni mindazt, amit visszanyert teljes függetlenségünk érdekében revízió alá kell venni. . .
Andrássy Gyula gróf így nyilatkozott:

— Ami a királykérdést illeti, ennek elszéleskedett elintézése puccsjellegű volna. Ha a pártok ilyen puccsszerűen foglalnának a kérdésben állást, ezzel a magunk részéről csak forradalmat csinálnánk, s az ország függetlensége volna eltemetve. Nagyatódi Szabó azt mondotta, hogy a kis-antánt tiltakozik a Habsburgok trónralépése ellen. Magyarország alkotmányának legfontosabb kérdését ilyen fenyegetés hatása alatti elintézése annyit jelentene, mint önállóságunkat feladni. Ezzel a kis-antántot nemcsak Pozsonyban és Kolozsvárott, de Budapesten is elismernék. *Mindnyájan megegyezünk abban hogy a független nemzeti királyság alapján állunk. . .*

Az ÉME visszakapta autonómiáját

Budapest, dec. 3. (Nemz. St. tel. jel.) Az Ébredő Magyarok Egyesületének a kormány az autonómiáját visszaadta. **Horváth Károly** az Ébredők igazgatósági tagja az Ébredők nevében átvette a rendőrségtől a Sörház-utcai helyiséget, ahol az Ébredők a rendőrök kivonulása után azonnal megkezdtek működé-

süket. A vizsgálat folyik az Ébredők ellen, de ez nem az Ébredők épületében történik. Az Éme vezetősége ma gyűlést tart, amelyen megválasztják az ügyek vezetésére a 15 tanácsost s megállapítják a további munkaprogramot s a legközelebbi közgyűlés határnapját.

Ha nem jön szén, nem lesz villany

A világítási vállalat szerdán nem kapott szenet, esütörtökön pedig mindössze 1 vagon érkezett. Pénteken az összes maradékszén felhasználásával még este 9 óráig tudott adni áramot a városi villamos telep, de ha nem jön szén az éjszaka folyamán, szombaton megszünteti működését a villamos telep. Hogy ez valóságos katasztrófát jelent, azt nem kell magyarázgatnunk. Ha mindenütt ugyanez volna a helyzet, nem lehetne szót emelnünk, de már többször kimutattuk, hogy *másutt van szén*, csak éppen Debrecen, a határszéli örváros sanyarog. Rau Gottlob szénkormánybiztos, úgy látszik mit sem ad a főispán felterjesztéseire és sürgető távirataira, pedig 8 vagon szenet ígért annak idején!

Bernolák a nemzeti királyság híve

Budapest dec. 3. (N. St. t. j.) Ma délután a keresztény-szocialista képviselők *Holler István* elnöke alatt ülést tartottak, amelyen apártnak a királyság kérdésében elfoglalt álláspontját tisztázták. *Rakovszky István*, *Ernszt Sándor*, *Szmracsányi György* és többek felszólalása után *Bernolák Nándor* dr. Debrecen város képviselője emelkedett szólásra és kijelentette, hogy a független nemzeti királyság alapján áll, de a kérdés megoldását ma semmi esetre sem tartja célszerűnek. Nem helyesli a legitimista álláspontot és a külföldön való orientációt szükségesnek tartja. Majd indítványt nyújtott be, amelynek értelmében elhatározta a párt, hogy a királyság kérdésében elvi határozatot ne hozzon most a párt. Ezzel az ülés véget ért.

Ujabb ajándékok a városi muzeumnak

Helyi vonatkozású kulturtörténeti emlékgyűjteményünket érdekes és értékes tárggyal gyarapította *Balogh István* urnó (Mester-u.). Jó állapotban lévő öreg zongorát ajándékozott, amelyet Debrecenben készített *Veres János* zongoraesimáló mester, még a múlt század negyvenes éveiben. *Veres Békésen* született, Bécsben tanult, épen úgy, mint a valamivel előbb működött debreceni, másik zongorakészítő, *Rácski János*.

Darabos-utcán berendezett kis műhelyéből helybeli és vidéki ur családokhoz számos zongora került ki, de már az 50-es évek elején, a jobb minőségű és olcsóbb bécsi gyártmányokkal nem alhatván ki a versenyt, felhagyott a zongorakészítéssel, csupán javításokkal és hangolással foglalkozott. Legutolszó, saját készítésű zongoráját 1856-ban adta el 850 forintot *Nadányi Károly* p. kovácsi földbirtokosnak. Meghalt 1889-ben.

Ma is élő lánya *Veres Mária* pedig édesatyjának 1851-től 1863-ig terjedő munkafelvévő üzleti könyvét ajándékozta muzeumunknak. E könyvből talán valamennyi azon időbeli zongoratarló debreceni család nevével megismerhetjük. Muzeumunk egyéb adományokkal is gyarapodott mostanában:

Klein László ny. ezredes a 39. gy. ezred egyik menetzászlóaljának tépett selyem lobogóját, özv. *Biok Edéné* régi francia vadász puskát, özv. *Nagy Sándorné* fedeles üvegkanacsót, *Jóna István*, dr. *Vásáry István*, *Varga Béla* gyermekét és pénzjegyeket, özv. *Szabó Sándorné* Pfansmid Teréz remekbe készült debreceni öreg korszót, *Varga Béla* krinolos debreceni pipát ajándékoztak. Kiknek is a muzeum igazgatósága ez uton is hálásan köszöni a pártfogást.

A bagaméri kommunisták

Érdekes s izgalmas részletekben gazdag kommunista bünpert tárgyalta ma a debreceni törvényszék gyorsított ötös tanácsa. Nyolc bagaméri lakos állott a bíróság előtt hatósági elleni erőszak és fogolyszóktetés büntetése miatt. — A vádlottak *Pálinkás János*, aki már egyszer öt évi fegyházra volt ítélve halált okozó testisértés büntetése miatt. *B. Kiss János*, *Tóth József*, *Balog János*, *Balla Pelei József*, *Dobolán József*, ifj. *Amos Sándor* és *Veres Szász Imre*. — A tárgyalást *Nagy Kálmán* elnök vezette, a vádat *Eöry Kálmán* kir. ügyész képviselte, míg a vádlottak védelmét *Dr. Kertész Endre* ügyvéd látta el.

A vádirat szerint Bagamér községben 1919. április 18—20-a között a vörösök uralmanak a végén, mikor a románok már csak 20 kilométernyire voltak Bagamértől 12—14 főből álló vörös csapat érkezett a községbe. A vörösök állítólag *Veres Szász Imre* az egyik vádlott bujtogatására elindultak a csendőröket lefegyverezni. — A vörös csapatot körülbelül 300—400 főnyi tömeg követte, köztük a vádlottak is. A csendőrlaktanyából ugyanakkor jött ki *Nyiri Lajos* tiszthelyettes vezetésével 4 próbaesendőrből s 9 nemzetőrből álló csapat.

A két csapat összetalálkozott, kézbeveti fegyverrel farkasszemet nézett; majd *Nyiri tiszthelyettes* s a vörösök bizalmi férfija között tárgyalások indultak meg. Míg ezek benn tanácskoztak, a tömeg folyton szidalmazta a csendőröket. Ekkor többen, köztük a vádlottak, behatoltak a csendőrlaktanyába. *Pálinkás József* a lopásért őrizetben levő *Herba Imrét* karanfogta és kiszabadította. A többiek meg a legénységi szobában a csendőrök felszerelését, fegyvereit kezdték elemelni.

A vádlottak a mai tárgyaláson tagadták a vádat, különösen *Veres Szász Imre* hangzattal ártatlanságát.

Nyiri Lajos tiszthelyettes tanuvallomása-kor előadta, hogy mikor a vádlottak a csendőrök fegyvereit kezdték elvenni, akkor érkezett oda. Kezébe vett egy kézibombát s rájuk fogta. — Teszitek le a fegyvereket, mert különben hozzátok hajtom a bombát! mire a vádlottak mindent visszafettek. *Szentpéteri Kun Sándor* főjegyző *Veres Szász Imrere* vallott terhelően, erősítette esküvel is, hogy ő hívta be a vereseket. — Tíz emberrel tudom igazolni, mondotta a szembesítésnél *Veres Szász*, hogy téved a főjegyző ur.

Több tanút hallgatnak még ki, majd áttertek a perbeszédre. *Eöry Kálmán* ügyész *Amos* ellen elejti a vádat, míg a többiek ellen *Pálinkás* kivételével a fogolyszóktetés vádját ejti el. *Kertész Endre* védőbeszéde után a bíróság ítélehozzatalra vonult vissza. Rövid tanácskozás után kihirdeti a következő ítéletet: *Pálinkás Jánost* 1 év 6 hónapi börtönrre, 200 korona pénzbüntetésre, 5 évi hivatalvesztésre. *B. Kis Jánost*, *Tóth Józsefet*, *Balla Pelei Józsefet*, *Dobolán Józsefet* fejenként 8 hónapi börtönrre, 3 évi hivatalvesztésre ítélte, míg *Veres Szász Imrét* és *Balog Jánost* felmentette.

A masamód gyilkosainak bűnügye

Budapest, dec. 3. (N. St. t. j.) *Heller Róbert* ügyében most a családok felderítésén fáradozik a rendőrség. Mára beidézték az összes károsultakat, akiket részletesen kihallgatnak. A károsultak kéri érdekképviselőjük útján özv. *Hellerné* vagyonára, ami körülbelül 4 millió korona, a bűnügyi zárlat elrendelését. A rendőrség erősen nyomoz, hogy megállapítsa *Weisz Annie* eredeti levelének tartalmát.

A cseh ifjuság züllése

Budapest, dec. 5. (Nemzeti St. tel. jel.) A *Kassán* megjelenő *Esti Ujság* közli, hogy a prágai középiskolákban erősen terjed a nemi betegség. A fiú középiskolákban a tanulók 24, a lányközépiskolákban a tanulók 23 százaléka nemibeteg. Ennek oka a Csehszlovákiaiban jelenleg uralkodó hipernmodern felfogás és iskolapolitika.

HIREK

Oláh nemzeti szokás

Szerint szemérmellen hazudozást vizsgál véghez az új román kultuszminiszter, a jól ismert *Goga Octavian* Tegnap számunkban ismerlettük azt az interjút, amit egy bécsi lapnak adott az erdélyi nemzetiségi kérdéstről. Azt mondja, hogy a román kormány a köziga-gatásban, kulturális intézményekben mindenütt tiszteletben tartja a magyar nyelvet s általában a magyarság jogait. Ezzel szemben a mezelen igazság az, hogy iskolai példáját szolgálják az oláhok a nemzetiségek elnyomásának. Sok helyen még az utcai társalgásban használt magyar szóért is kellemetlensége támad a magyar embernek, magyar cégtáblát még a nagyvárosoknál is oldh nyelven írják fel az utca nevet, a magyar tisztviselőket kiutasítják még az esküt leteitket is és helyükbe félművelt bocsorokokat raknak, a magyar nemzeti öltözetet viselő ur hölgyeket inzultálják, a magyar nyelvű és érzelmi újságokat betiltják, a magyar szntársulatok működését lehetetlenné teszik, a magyarok alól kihúzzák a földet s kegyetlen rekvirálással koldusbotra juttatják... Így fest a valóságban az ő nemzetiségi politikájuk... No de lesz még szülő, lány kenyér, lesz még kutyára dér...

Vasárnapi istentiszteletek

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban: Nagytöplomban délelőtt 9 órakor predikál *Dr. Baltazár Dezső* püspök, délután 2 órakor predikál *Irlanda Dezső* segédlelkész. Kistöplomban délelőtt 9 órakor predikál *Pálur József* segédlelkész, délelőtt 11 órakor predikál *Pálur József* segédlelkész, délután 2 órakor predikál *Gabor András* s. lelkész. Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor predikál *Kalmár Dániel* segédlelkész, délután 2 órakor bibliát magyaráz *Uray Sándor* lelkész. Árpád-teri templomban délelőtt 9 órakor predikál *Erdélyi Sándor* segédlelkész, délután 2 órakor predikál *Almássy Márton* segédlelkész. Isptály-templomban délelőtt 9 órakor predikál *Mikecz Gábor* segédlelkész, délután 2 órakor predikál *Uray Ferenc* segédlelkész. Homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor predikál *Molnár Ferenc* vallásá titó-lelkész.

Vasárnapi iskolák, a szokolt helyen és időben. A Konfirmált Leányok Szövetségében délután fél 3 órakor a serdülő, fél 4 órakor a felnőtt tagok összejövetele.

Délután 4 órakor a Kossuth-utcai templomban orgonahangverseny lesz.

A róm. kath. templomban vasárnap 6 órakor hajnali mise, 7, 8, háromnegyed 11 és fél 12 órakor csendes misék. Fél 10 órakor nagymise, utána szentbeszéd. Délután 3 órakor litánia és sz. olvasó, 4 órakor sz. beszéd és a Jézus Szive Társulat ajtatossága. Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-utca 3. sz.) vasárnap délelőtt 10 órakor a főistentisztelet és délután — a villanyvilágításra való tekintettel — 4 órakor tartandó német nyelvű istentiszteletet *Jacobi R. Viktor*, ág. hitv. ev. h.-lelkész végzi.

— **Elmarad az irredenta-szobrok leleplezése.** A védőligák szövetsége által készítettett, négy irredenta-szobor leleplezését december 5-éről bizonytalan időre elhalasztották, mert a belügyi kormány rendelete minden gyülekezést és felvonulást betiltott. Hozzájárult a leleplezés elhalasztásához a kormányválság és a kedvezőtlen időjárás is.

— **Kedvezményes árú tűzifa a Hadróának.** A Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárva Nemzeti Szövetsége értesíti tagjait, hogy kedvezményes tűzifát még lehet előjegyezni. (Szent-Anna-u. 12. sz.) Azon tagok, kik fát előjegyeztek, felkéretnek, hogy köbméterenként ideiglenesen 125 K-át naponta délben 12—1 óráig a Szövetség pénztárosánál *Verbóczy-u. 2. sz.* alatt az *átlani gépkocsi iródjában* befizessenek. Megjegyeztetik, hogy fa csak annyi lesz kitermelve, ahány köbméterre a befizetés megtörténik. A befizetés határideje 1920. december hó 10.

— **Izgatták a községházán.** A mikepéresi csendőrőrs izgatásért feljelentette *Tót Sándor* és *Czirják Lajos* ottani lakosokat, mert a községházán arra izgatták az embereket, hogy „húzzák ki a lakásából a káptalan intézőjét.” Uglátszik, még a *Károlyi-forradalom* szele lengedez Mikepéresen. Nem csoda, a vörös tanító után indul ott még mindig a félrevezetett nép.

4-én szombaton
5-én, vasárnap
RENDES HELYÁRAK!!!!

Vigszínház Dinamit Vizvári Mariska

2. MONTE CHRISTÓ

3. SZELLEM

a budapesti Nemzeti Színház
művésznőjének a vendégjátéka

4. A FÖLDVÁSÁR

Uj műsor!
Uj tagok!
Uj szólok!

— Ki viselhet katonai egyenruhát? Hirdetmény. A honvédelmi miniszter ur f. évi 70913/eln. S. a. 1920. számú rendelete alapján közlöm, hogy a katonai szolgálatot nem teljesítő, nem tényleges *havidíjasok* katonai egyenruhát a Szolg. szab. I. rész 281. pontja értelmében csak ünnepélyes alkalmakkor viselhetnek. — Minden ilyen esetben, azonban az egyenruha viselésére az érdekelteknek külön engedélyt kell kérni. A kérelem a térparancsnokságon (Piac-u. 41. sz.) személyesen adandó elő. Ezen rendelkezés a hivatásos állományból származó nyugállományú havidíjasokra nem vonatkozik. Ezek a katonai egyenruhát továbbra is külön engedély nélkül viselhetik. A *legény-ségi* állományhoz tartozó összes nem tényleges katonai egyének (tehát hadapródjelöltek is) katonai egyenruhát egyáltalában nem viselhetnek. Azok, akiknél azért, mert civil ruhájuk nincs a katonai egyenruha leszerelésükkor megmaradt, azt továbbra is viselhetik ugyan, de az egyenruháról mindenemű rendfokozati jelvény (csillag, vállszinór, sapkaszinór, sapkarózsza, karpaszomány, hajtőka snjtások stb.) eltávolítandó. Ezek, mivel polgári személyek, a sapkájukon vagy „P” (polgár), illetve nagy „R” (rokkant) betűt tartoznak viselni. Ellenkező esetben kellemetlenségnek tessék ki magukat. *Keill* ezredes, térparancsnok.

— A bádógos iparosok részére november hóra kiutalt horgonyozói vasiemez átvele ügyében f. hó 5-én azaz vasárnap délelőtt 10 órakor az ipartestület tanácstermében szakosztály-ülés lesz. Kérem a tagokat, pontosan megjelenni és 1500 koronát magukkal hozni. Aki nem jelenik meg, nem tarthat igényt a bádógra. Veszeli szakoszt. elnök.

— Baross-Szövetség közleményei. Az *evang. filléregylet* f. hó 5-én vasárnap délelőtt 11 órakor nyitja meg, az általa rendezett játékbaba tanfolyam készítményeinek kiállítását a női felső kereskedelmi iskolában, Egyház-tér 2 szám alatt. Erre a jótékony célú és díjtalan kiállításra felhívjuk összes tagjaink figyelmét és az ott kiállított művészanyagokat különösen az ezzel foglalkozó tagjaink jóindulatába ajánljuk. — *A debreceni Baross vacsora* nov. 4-én szombaton este 7 órai kezdettel lesz az Aranybika nagyszálló földszinti éttermében.

— Új debreceni polgárok. A város jog- és pénzügyi bizottsága javasolja a közgyűlésnek, hogy Pálffy József áll. főrcáliskolai és Nagy József felsőkereskedelmi iskolai tanárokat, Kiss Gábor főhadnagyot díjmentesen, Buday Zoltán kereskedőtársulati titkárt 300, Molnár Lajos szabót 400 korona felvételi díj ellenében vegyék fel a községi kötelekbe. Nussbaum Adolfot, dr. Lenberger Adolfot és Bujdosó Józsefet elutasították.

— Közalkalmazottak beszerzési csoportja értesíti tagjait, hogy a Bonyi-féle hentes üzletben (Csapó-utca Knoll-ház) szalonja járandóságait kiválthatják. Kérjük a tagokat, hogy járandóságait sürgősen vigyék el.

— Elutasított felebbezés. A város közigazgatási bizottsága tudvalevőleg elutasította dr. Baltazár Dezső azon indítványát, hogy ne vegyék tudomásul dr. Magoss György t. főügyészt felfüggesztő belügyminiszteri leiratot, hanem irjanak fel ellene. A közigazgatási bizottság határozata ellen dr. Magoss György felebbezett, de a belügyminiszter elutasította.

— Értesítés. A debreceni vadásztársulat értesíti a tagokat, hogy 1920 december 19-én vasárnap a savóskuti erdőben hajtó vadászatot rendez. Találkozás reggel 7 órakor a Molnár-féle csöszháznál. Résztvételi díj 100 korona, jelentkezés a pénztárnoknál 1920 december 15-ig. A Savóskut erdős területén a hajtóvadászatig mindennemű vadászat tilos. — Választnány.

— Debreceni vauósnégyes társaság hangversenye ma szombat este 7 órakor a Zenedében. Fenttartott bérletjegyek *Gárdosnál* (Püspöki palota) és az esti pénztárnál váltandók ki. Napi jegyek ugyanott.

— Debrecen a múlt hóban. A város közigazgatási bizottsága e hó 6-án tartja rendes havi ülését.

— Margit fürdő állandóan nyitva.

— Táncestély ma, szombaton a Royal-szálló dísztermében délután 6 órai kezdettel kis próbabált rendezek az iparos és kereskedő ifjak tanfolyamának. Belépő díj vigalmi adóval 10 kor. Tisztelettel ifj. Schaff János.

— Jog- és pénzügyi bizottsági ülés. A város jog- és pénzügyi bizottsága csütörtökön délután tartott ülésén elhatározta, hogy felir a kormányhoz a DMKE és a város között kötött szerződés jóváhagyásaért, a József fh. szanatórium-egyesületnek 10.000, a Faluszövetségnek 10.000, a vakokat gyámolító egyesületnek 5000 korona segélyt javasolnak adni. Javasolják, hogy a rokkant katonák alapját a város kezelje, továbbá hogy a helyi vasutal kötött megállapodásokat hagyja jóvá a közgyűlés a yiteldíjak emelésével együtt, végül, hogy adjanak felhatalmazást a tanácsnak a rendkívüli munkát teljesítő hivatalnokok jutalmazására.

— Az ólomlábu közigazgatás. A tavaszi állatösszeírásokat még márciusban elvégezték az állatorvosok, de díjazásukat még mai napig sem kapták meg, amint panaszkodják. Ha így sietnek az utalványozással, talán tavaszra megkapják.

— Itt a lakásügyi kormánybiztos. A lakásügyek kormánybiztosa, dr. Borsos Lajos Debrecenbe érkezett és a ma, szombaton délután 4 órára összehívott lakásügyi értekezleten elnökölni fog. Az értekezlet a városháza kistanácstermében lesz.

— Előnyt adtak a hadviselőnek. A város árverésen adta el a Fűvészker-utcán egyik házát. A legtöbbet ígérte érte Grósz Jenő, 252.000 koronát. Csak 500 koronával ígért érte kevesebbet *Kulesár* Lajos gazdálkodó. A jog- és pénzügyi bizottság azon alapon, hogy *Kulesár* Lajos az egész háborút végig katonáskodta, azt javasolja a közgyűlésnek, hogy az ingatlan *Kulesárnak* adja el. Helyes álláspont. Bár a lakásigényléseknél és a városi bérleteknél is előnyt adnának a háborút végigküzdött katonáknak, de kivált a rokkantaknak.

— Házasság. Kozacek Géza máv. művezető és özv. Karl Józsefné házasságot kötöttek.

— Elvesztett sál. Tegnapelőtt este a rendőrségtől a Kossuth-utca 41. számig elvesztett egy világoskék színházi sál. A megtaláló jelentkezzék a rendőrség elnöki ügyosztályánál.

— Árdragítók. A rendőrbíró a következő árdragítótait ítélte el: *Stern* Sámuel t. érnadrágításért 500 koronára vagy 26 napra; *Rácz* Lajosné t. kaesadrágításért 120 koronára; *Krausz* Gyula kereskedőt árceikk ki nem szolgáltatásért 180 koronára, fellebbezett s a miniszter a büntetést 800 koronára emelte; *Grósz* Sámuel gyertyadrágításért 300 koronára, fellebbezett s a miniszter 100 koronára szállította le a büntetést; *Rósenberg* Bénit fegyver be nem jelentés és engedély nélküli tartásért 250 koronára. Az elítéltek büntetése jogerős.

— Takonykórjárvány Tiszacsegén. A nyáron a kisújszállási Keeskes-pusztán fellépett a lovak közt a takonykór és onnan terjedt át Tiszacsegére ahol eddig 2 takonykóros lovat kiirtottak. 19 lovon pedig malleinezéssel kísérletet tettek. Ennek a malleinezési kísérletnek *megdöbbentő eredménye lett:* mind a 19 lo reagált rá, ami azt bizonyítja, hogy a rettenetes betegség, mely pár uap alatt megöli az embert is, ha ráragad, — bennük lappang. A földművelésügyi miniszterium *Reitz* János állategészségügyi főfelügyelőt táviratilag hívta Budapestre a tiszacsegei takonykórjárvány ügyében. Mindenesetre a legszigorubb óvintézkedések szükségesek, hogy a veszedelmes betegség továbbterjedését meggátolják.

— Rendőri hírek. *Életunt leány.* Tegnap éjjel *Hüse* Margit 16 éves eselédleány Kossuth-utca 46. szám alatti szolgálati helyén sósavoldatot ivott. A mentők beszállították a közkörházba, ahol kihallgatták. Tette nek oka szerelmi bánat. — *Lopás.* *Csajkos* Gyula városi irodatiszt 3 darab libáját ismeretlen tettes ellopta. A rendőrség megindította az eljárást a libások ellen. — *Internált kommunista.* *Hájer* Henrik gépgyári munkást, ki már a Károlyi-kormány alatt is kommunista agitációt fejtett ki, a belügyminiszter internálta, amelyről értesítette a debreceni államrendőrséget. — *Elfogott tolvajok.* Az esztergomi rendőrség értesítette a debreceni rendőrséget, hogy ott elfogták *Szauer* Katica, *Kugler* Árpád, *Kugler* Margit és *Ungár* Netófil Krisztina nevű nőket, akik Debrecenben több ízben ruhahallopásokat követtek el. Most felhivatnak azon kereskedők, akiknek kárára történt ruhahallopás, hogy kárukat jelentsék a rendőrségen.

— Körvadászat. A köztisztviselők vasárnapra hirdetett körvadászata elmarad.

— Ügyvédi hír. Dr. Faragó Ernő volt lakáshivatali előadó, ügyvédi irodáját *Ferenc* József-u. 49 sz. a. — szemben a főpostával — megnyitotta.

Műtárgy-árverés

A „Napsugár” irodalmi és művészeti lap első műtárgyárverése iránt általános az érdeklődés. A művészi gyűjtés minden ágából sok becses tárgy halmozódott össze eladásra. Így több között: képek, metszetek, porcellánok, utóbbiak csoportjában régi csészék, szobrocskák, s egy pompás tizenkét személyes *Alt-Wien* étkező-készlet, továbbá modern és régi díszes üvegpoharak, vázák, brüsseli és más finom csipkék, gobelin és más kézimunkák, régi órák, díszkötésű könyvek, keleti szőnyegek, arany- és ezüstművek stb. Az árverésre kiállított anyag ma egész nap megtekinthető díjtalanul a „Napsugár” kiadóhivatalában: Piac-u. 10 I. emelet. Az árverés ugyanott lesz f. hó 4-ikén és 5-ikén (szombat—vasárnap) délután 3 órai kezdettel.

Színház

*** Ocskay brigadéros.** Herczeg Ferenc nagyszerű történelmi színművét adták csütörtökön a Csokonai színházban, telt ház előtt. Különös érdekessége volt az estének, hogy ez alkalommal mutatkozott be az új drámai hősnő: *Kónya* Giz. Tis: a Ilona szerepében. Magyaros szépségével mindjárt meg is hódította a közönséget. Szép megjelenése finom, átgondolt művészi játéka méltó partnerévé tette *Kardoss* Gézának, aki *Rákóczi* villámát ép oly jól megjátszotta, mint a sértett büszkeségből átpártolt császári vezér lelkiismeret mardosását. *Bakoss* S. az eszelős cigányegány szerepét drámai erővel alakította. Jót nyújtottak kisebb szerepeikben: *Bánhid* (Jávorka), *Heltay* (pálóc), *Szigeti* (kamarás), *Csolnakkossy*. A közönség több ízben lelkes tapsal szakította meg az előadást.

A színházak és mozgószínházak közleményei.

Szombaton 4-én este 7 órai kezdettel és vasárnap este bérletiszünetben *Ocskai brigadéros* a Csokonai színházban *Kardoss* Gézával a címszerepben.

Az a humort kéményseprő szombat d. u. előadása technikai okokból f. hó 11-én tartatik meg. Az előre váltott jegyek erre a napra érvényesek.

Vasárnap 5-én d. u. 3 órakor mérsékelt helyárrakkal *Than* Gyula népszínművét a „Paraszt hűséget” játsszák a Csokonai színházban. **Monte Christo** III. Dumas regényének harmadik részét mutatja be az *Urania*. Előadások 5 és 7-kor. Jegyelővétel.

A Névtelen Vár Jókai Mór regénye film-bemutatja az *Apolló*. Előadások 5 és 7-kor. Jegyelővétel.

Ifjusági oktató előadás az Apollóban ma szombaton 4 órakor, holnap vasárnap 3 órakor. A kitűnő francia *Pathé* műsor keretében A csodatévő rózsák — *Szent Erzsébet* legendája lesz bemutatva.

Az V-ik osztály című diaktörténetnek óriási sikere van az Arany-Bika moziban.

Lóth IIa az ötödik osztály című diaktörténetben elragadóan bájos. Bemutatja az Arany-Bika-mozi. Előadások 5 és 7-kor. Jegyelővétel.

Rose nyelviskola
Széchenyi-utca 42. sz.

SPORT

Halálos baleset. *Kertész* III. az MTK többszörös reprezentatív játékos a autószerencsétlenségéből kifolyólag hirtelen meghalt.

A bajnoki szezon vége. Jóllehet az intőző-bizottság határozata értelmében még nem fejeződött be hivatalosan a bajnoki szezon, ennek dacára a korán beállott hideg, majd esős időjárás a hosszú téli pihenőre kényszerítette a sportegyleteket. A KASE-nak még két, a Vasutas S. C.-nak még egy, a DTE-nek pedig esetleg még két lejátszandó mérkőzése marad tavaszra.

Valutaárfolyamok

Budapest, dec. 1. (Nemz. St. tel. jel.)
A budapesti tőzsdén ma a következő árfolyamokat jegyezték. Napoleon 16.30—15.80, font 17.68, leva 590—560, dollár 499—502.5, franc 350—375, márka 724—730, lira 18.85, rubel 306—302, lei 7.43—7.40, szokol 608.616, korona dinár 14.

Dollárt és más idegen pénst, aranyat, ezüstöt legeslegelőgátabban vesz **Simon György**
DEBRECZEN, Kossuth-u. 11.

VALÓDI, TISZTÁN KEZELT, ELŐRENEDŐ, HÁZI sertés zsír kapható
nagyobb tételekben kilója 190 kor.
Házi disznó-sajt, füstölt és páczolt:
kilója 180 kor.
1 kilogrammnál kevesebb mennyiség nem kapható!
NAGY ESZTIKE KELEMEN SANDORNE
VERES-UTCA 9. SZÁM.
(Nagy Lajos Adásvételi Iroda épület)

Só-kiosztás.

A fogyasztó közönség a hatósági sójegy második szelvényére f. hó 6-ától kezdődőleg egy és fél kiló darált sót vásárolhat annál a kereskedőnél, kinél sójegyét előjegyeztette. A só kgr.-kénti ára 11 korona.

F. hó 4-től a sójegy első szelvényére sót kiadni nem szabad.

A sójegy második szelvényére is csak f. hó 15-én estig lehet sót kiadni. Aki ezideig a jegyére járó sót nem veszi át, arról lemondottnak tekintetik.

A sójegy második szelvénye f. hó 15-ével érvényét veszti.

A beváltott jegyeket a kereskedők dec. 16-ától 22-ig számolhatják el.

Utalványokat a kereskedők a mai naptól átvehetik.

Debrecen, 1920. december 3.

Közélelmezési ügyosztály.

VESZEK

csomagolásra alkalmas papírt, bármilyen kis mennyiségben és bármilyen papírt. Továbbá:

bármilyen üres papírdobozokat, vagy fa-dobozokat, melyek postai csomagolásra alkalmasak. Veszek továbbá:

tengeri darálókat, fűszer-őrleket, villany-vazalókat, négykerektől könnyű kis kézi kocsit teherszállításra, kis baba ülőszéket, gyermek ülőkesit, Adler írógépet.

Szíves ajánlatot kér a Nagy Lajos Iroda Veres-utca 9.

Petroleum kiosztás.

A közönség számára a petroleum-jegy második szelvényére f. hó 7-től keddtől kezdődőleg petroleum fog kiosztatni.

A petroleumot mindenki annál a kereskedőnél kapja meg, akinél petroleumjegyét előjegyeztette.

A petroleum ára a fogyasztók részére literenként 35 koronában állapított meg.

A kereskedők első sorozatu jegyekre 1 liter, második sorozatu jegyekre egy és fél liter, harmadik, negyedik és ötödik sorozatu jegyekre egy-egy liter petroleumot tartoznak kiadni.

Első szelvényekre petroleumot kiadni nem szabad, ezeket a kereskedők nem számolhatják el.

A beváltott petroleum szelvényeket a kereskedők dec. 20-ától számolhatják el, dec. 27-étől a második szelvényre sem szabad petroleumot kiadni.

Kereskedők utalványait mai naptól átvehetik.

Debrecen, 1920. december 3.

Közélelmezési ügyosztály.

Nyomatott a lapkiadó Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debreczen, Ferencz József-ut 59.

A hajdusoboszlói járás főszolgabírája.

3384/1920. szám.

Pályázati hirdetmény.

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága 308/6810—917. kgy. sz. határozatával Tetőtlen község és Kiskaba pusztá egy kéményseprői kerületté szerveztetvén, ezen állásra pályázatot hirdetek s felhívom a pályázni óhajtokat, hogy képesítésüket eddigi működésüket s fedhetetlen előéletüket igazoló okmányaikat hozzám folyó évi december hó 25. napjának d. e. 10 óráig adják be, mert a később érkező pályázati kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A seprési díjak vármegyei szabályrendeletekben vannak megállapítva s a szabályrendeletekben foglaltak ugy hivatalomban, mint Tetőtlen községhezánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Hajdusoboszló, 1920. november 27-én.

Dr Papp Sándor,
főszolgabíró.

Koros Sándor
Törli-szabó Helyében Piac-u. 89.
Saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók.

Forgács István
mőködés
Bádogos-u.

Debreceni m. kir. áll. erdőhivatal

116—XXIX/1920. szám.

Pályázati hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város erdőterületénél megüresedett haláptelki és mézőshgyei erdőőri állások pályázat útján betöltetnek.

Pályázati kérvények 1920. évi december 25-ig a város polgármesteréhez intézve, az erdőhivatal útján (Nagyerdő 12) nyújtandók be.

A pályázati kérést sajátkezűleg kell írni. A kéréshez következő okmányok csatolandók:

1. Születési anyakönyvi kivonat.
2. Hatósági orvosi bizonyítvány.
3. Erkölesei bizonyítvány.
4. Az erdőőri szakiskolai és szakvizsgái bizonyítvány.

Előnyben részesülnek akik igazolják, hogy erdőterületi, csemeté nevelési, fatermelési munkálatokban huzamosabb ideig terjedő kitünő gyakorlattal bírnak és erdőőri írásbeli munkálatokban is kellően képzetek.

JAVADALMAZÁSA:

Természetbeni lakás.

600 korona évi fizetés.

Városi pótlék jelenleg évenként 1590 korona.

Szabályszerű családi pótlék és drágasági pótlék.

4 hold föld illetmény és failletmény.

2 tehén, 2 koca. (és 1 évi szaporulat) legeltetése.

Kinevezés esetén az állás azonnal elfoglalandó.

Uj találmány! Uj találmány!

Jó háziasszony Ön? Ha igen akkor vegyen „Diadal” kézimozogépet, mely hóféhőre mossa a ruhát és nem szaktájja, telényi szappant fogyaszt és csak 23 koronába kerül egy darab. Törv. védve. Viszont-eladókknak árengedmény! Ügyelőkök kerestetek. Kapható Blatner József cégnél Debrecen, Csapó-u 1.

Házat keresek megvételre!

AZ ÁR LEHET EGY MILLIÓ KORONÁIG!!!

AZ AMERIKAI

„German-American Krinding and Cutlery Co Importers of all Kinds of Cutlery” világhírű cég nevében és megbízásából keres a Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalat megvételre egy házat

DEBRECZEN FOGALMAS HELYÉN,
mely üzleti célokra megfelel!

Ajánlatok a háztulajdonosok részéről a délelőtti órákban 9-től 2 óráig teendők meg a Veres-utca 9. szám alatti irodában.



APRÓ HIRDETÉSEK.

Riikancsok

felvételnek fix fizetéssel és jutalékkal

lapunk kiadóhivatalában

TROPAPÍR

fehér irodai és fogalmi eredeti csomagokban kapható lapunk kiadóhivatalában.

Köreszek

5—30 holdig terjedő tanya birtokot hérlétre, lenetűleg a város közelében. Jelenkezűs Hadház-utca 6. Csapó Lajos rend orrlűglűvelő.

Aranyat

mindenfűle ezűstöt, brilli-ánsot, gyöngyöt vesz — Steiner Mihály Hatvan-u. 2. szám 1. emelet

Olcsó ház

műlyen leszállított árért elköltűzés miatt sűrgűsen elad: Csapokert, Apponyi-utca 40. Azonnal bekűtűzhetű.

Kűvűrtű és Állman

szűsűbű, Piac 42. Pannónia úrűtű. Bárműlyen a szakműta vűgű munkálat pontosan és jűtűnyosan készűtűnek.

Aranyért

fizetek grammoként 100 koronát. Krámer. Arany Bika-berház 3.



Eladó

74 magyar-holdas birtok egy tagban

végtelen olcsóért!

Most megkapható az egész birtok 350 ezer koronáért! Tehát 4700 koronába esik holdja! Ilyen véteit sem igen csinálhatnak ma, amikor 20—30 ezer korona holdja a földnek!!!

Tudják-e kérem, miért kaphatják meg ezt a birtokot ilyen olcsó árért???

Azért, mert nem magánember a tulajdonosa, hanem egy intézet. Vagyis:

Kisújszállás város takarékpénztára a Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalata részére adott egyedűli és kizárólagos megbízást az intézet tulajdonát képezű Kisújszállás és Karcag között, a debreceni országút (műut) mentén fekvű Kisújszálláshoz 7 kilométernyire, Karcaghoz pedig 8 kilométernyire, a Bűcsai-legelű IX—b. dűllűbűli, Halász Ignác karcagi lakos által bérlűt 74 magyar holdas birtokának eladására.

E birtokból 18 kst. hold legelű, a többi szántű Minűsűge: részben elűrendű fekete agyagos, kis rűszben pedig szűkes talaj. A bűrlűt az eladás-kor megszűnik, tehát a vevű rűgtűn birtokába veheti.

Épűlet a birtokon nűnes, de ott a birtokon gyorsan elűállíthatű vűlyogból szűksűg lakás, de meg ugy Kisújszálláson most is volna egy eladó házat kapni. Kisújszálláson most is volna egy eladó ház, nagyon szép helyen, rűgtűn bekűltűzhetű 5 szobás lakással.

Ugy Kisújszálláson, mint Karcagon fűgűmnázium és polgári fűű és leányiskola is van.

A tulajdonos pénzintűzet az ezen birtok eladására feletti rendelkezűsi jogot a Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalatra ruházta át, így tehát egyedűl csak a Nagy Lajos Irodában kűthetű meg annak vétele; ott teendű le a foglalű. Iroda: Veres-u. 9.

Legkűzelebbi vasúti állomása e birtoknak: „Karcagi pusztá” megállű, ahol minden szeműlyvűnat megáll.